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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 7/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 11.07.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:00 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 10 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
 
Protokollführerin: Anja Strohmeier, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer/-innen: 9 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 26.06.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 26.06.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus der öffentlichen 

bzw. nichtöffentlichen Sitzung vom 13.06.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Gemeinderatswahl am 26.05.2019; Bekanntgabe des Wahlprüfungsbe-

scheids 
  
TOP 4: Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder 
  
TOP 5: Verpflichtung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder 
  
TOP 6: Wahl der/des 1. und 2. Bürgermeister-Stellvertreterin/Stellvertreters 
  
TOP 7: Wahl des Mitglieds für die GVV-Verbandsversammlung 
  
TOP 8: Bauangelegenheiten 
  
TOP 9: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 18.07.2019 
  
TOP 10: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 10.1: Defekte UV-Anlage 
  
TOP 11: Verschiedenes 
  
TOP 11.1: Hochbehälter - Störtelefon 
  
TOP 11.2: GR Steinebrunner - Sachstand Breitband Ausbau 
  
TOP 11.3: GR Loritz - Wasserzufluss Jungviehweide Berg 
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Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörer und freut sich, dass so viele 
anwesend sind. Ebenso begrüßt er die alten und neuen Gemeinderatsmitglieder sowie die 
Schriftführerin. 
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus der öffentlichen bzw. nichtöf-
fentlichen Sitzung vom 13.06.2019 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.06.2019 hat der Gemeinderat mit der Ein-
ladung zur heutigen Sitzung erhalten. Der Vorsitzende fragt, ob es dazu noch Fragen oder 
Anmerkungen gibt. GR Bläsi merkt an, dass der Vorname in TOP 4.6. falsch sei. Bürgermeis-
ter Ruch berichtigt dies handschriftlich. Sodann wird das Protokoll der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 13.06.2019 anerkannt und durch die Gemeinderäte Erich Rieste-
rer und Sascha Eichin beurkundet. Sodann gibt der Vorsitzende den Beschluss der 
nichtöffentlichen Sitzung vom 13.06.2019 bekannt. Das Protokoll der nichtöffentlichen Sit-
zung wird ebenfalls anerkannt und durch die Gemeinderäte beurkundet. 
 
 
 
TOP 3: 
Gemeinderatswahl am 26.05.2019; Bekanntgabe des Wahlprüfungsbescheids 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende gibt den Wahlprüfungsbeschied des Landratsamts Lörrach bekannt.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt den Wahlprüfungsbescheid im Wortlaut bekannt. Im Zuge der Wahlprü-
fung haben sich keine Feststellungen ergeben. Die Sitzverteilung ist zutreffend 
vorgenommen worden. Einsprüche sind nicht eingegangen. Die Wahl wird deshalb gemäß § 
30 Kommunalwahlgesetz für gültig erklärt. 
 
 
 
 
TOP 4: 
Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder 
 
Sachverhalt: 
Aus dem Gemeinderat scheiden folgende Mitglieder aus, die bei der Wahl des Gemeinderats 
am 26.05.2019 nicht mehr kandidiert haben: 
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Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
 
Die Genannten werden in der Sitzung von Bürgermeister Ewald Ruch verabschiedet.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch gibt einen Rückblick über die Amtszeiten und die geleistete Arbeit im 
Gemeinderat der ausscheidenden Gemeinderäte. Viele Projekte wurden gemeinsam be-
schlossen und diskutiert. Namens der Gemeinde und persönlich spricht Bürgermeister Ruch 
den anwesenden ausscheidenden Räten, Erich Riesterer und Sascha Eichin seinen Dank 
aus und wünscht ihnen alles Gute für die Zukunft und überreicht Ihnen eine Urkunde und ein 
Präsent. Die Beiden verlassen den Ratstisch und nehmen in den Zuhörerreihen Platz. 
 
 
 
TOP 5: 
Verpflichtung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder 
 
Sachverhalt: 
Bei der Wahl zum Gemeinderat am 26.05.2019 wurden 5 bisherige Ratsmitglieder wieder-
gewählt. Folgende Bewerber/-innen wurden neu ins Gremium gewählt: 
 
Böhler, Marion  
Schäuble, Silvia 
Kiefer, Erhard 
 
Gemäß § 32 der Gemeindeordnung (GemO) müssen die Gemeinderätinnen und Gemeinde-
räte für jede neue Amtszeit in der ersten Sitzung durch den Bürgermeister öffentlich auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten verpflichtet werden.  
 
Rechtslage: 
§ 32 (1) GemO, Verwaltungsvorschrift GemO 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch bittet die neu gewählten Gemeinderäte am Ratstisch Platz zu nehmen 
und heißt sie herzlich im Gremium willkommen. Er überreicht ihnen die Geschäftsordnung, 
das Taschenbuch für Gemeinderäte sowie eine Gemeindeordnung. Der Vorsitzende weist 
auf die Wichtigkeit und Bedeutung der Verpflichtung und Belehrung der Gemeinderäte hin 
und informiert über die sich aus der Übernahme des Amtes ergebenden Rechte und Pflichten 
(Gewissenhaftigkeit, Verschwiegenheitspflicht, Teilnahmepflicht). 
Sodann erheben sich die Anwesenden. Der Vorsitzende liest die Verpflichtungsformel vor, 
welche die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte wiederholen. Die Niederschrift über die 
Vereidigung wird von allen Ratsmitgliedern unterschrieben. Bürgermeister Ruch gratuliert al-
len Gemeinderätinnen und Gemeinderäten und wünscht sich eine gute Zusammenarbeit. 
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TOP 6: 
Wahl der/des 1. und 2. Bürgermeister-Stellvertreterin/Stellvertreters 
 
Sachverhalt: 
Nach den Vorschriften der Gemeindeordnung sind aus der Mitte des Gemeinderats ein oder 
mehrere Stellvertreter des Bürgermeisters zu bestellen.  
 
Rechtslage: 
§ 48 (1) GemO 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch weist darauf hin, dass ein 1. sowie ein 2. Bürgermeisterstellvertreter zu 
wählen sind. Bisheriger 1. Stellvertreter war Gemeinderat Florian Bläsi und 2. Ferdinand 
Römer. Bürgermeister Ruch fragt nach, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Dies ist nicht 
der Fall. 
Der Vorsitzende fragt nach Wahlvorschlägen für den 1. Bürgermeisterstellvertreter. GR Rö-
mer schlägt GR Florian Bläsi vor. 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
Gemeinderat Florian Bläsi wird mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung (GR Bläsi) zum 1. Bür-
germeisterstellvertreter gewählt. 
 
Sodann bittet der Vorsitzende um Wahlvorschläge für den 2. Bürgermeisterstellvertreter. GR 
Bläsi schlägt GR Römer vor. 
 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
Gemeinderat Ferdinand Römer wird mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung (GR Römer) zum 2. 
Bürgermeisterstellvertreter gewählt. 
 
 
 
 
TOP 7: 
Wahl des Mitglieds für die GVV-Verbandsversammlung 
 
Sachverhalt: 
Das weitere Mitglied der GVV-Verbandsversammlung wird aus der Mitte des Gemeinderats 
bestellt.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch erklärt, dass die Gemeinde Schönenberg in der GVV-
Verbandsversammlung, welche ungefähr 4-Mal im Jahr stattfindet, vom Bürgermeister und 
einem weiteren Mitglied vertreten wird. Der bisherige Vertreter war GR Florian Bläsi. Bür-
germeister Ruch bittet um Vorschläge für den Vertreter für die GVV-Verbandsversammlung. 
Das Gremium schlägt GR Florian Bläsi vor. 
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Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
GR Florian Bläsi wird einstimmig mit 1 Enthaltung (GR Bläsi) zum weiteren Vertreter für die 
GVV-Verbandsversammlung gewählt. 
 
 
 
TOP 8: 
Bauangelegenheiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
 
Bürgermeister Ruch informiert das Gremium, dass am 24.06.2019 ein Antrag für ein be-
schleunigtes Verfahren für eine Bebauung auf Flst. 1685 einging. Bürgermeister Ruch 
begrüßt dazu die Antragssteller in den Zuhörerreihen und bittet sie ihr Anliegen dem Gremi-
um genauer vorzutragen. Nach Diskussion, dahingehend dass die Bebauung in die 
Ortsabrundung passt und dass es positiv ist, dass junge einheimische Leute bauen wollen,  
spricht sich das Gremium grundsätzlich für eine Bebauung auf Flst. 1685 aus. Man kommt 
überein einen Termin mit den Bauleuten und der Gemeinde zu vereinbaren, um das Bauvor-
haben genauer anzuschauen. Bürgermeister Ruch weist darauf hin, dass die 
Bebauungsverfahren sehr zeitintensiv sind, die Gemeinde sich aber darum kümmert und 
Kontakt mit den Behörden aufnimmt. 
 
 
 
TOP 9: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
18.07.2019 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 18.07.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende lässt über die folgenden Tagesordnungspunkte aus der Tagesordnung der 
GVV-Verbandsversammlung abstimmen: 
 
TOP 6: 
Wahl des Verbandvorsitzenden und der Stellvertreter des Verbandsvorsitzenden 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Schönenberg stimmt einstimmig zu, dass die Verbandsversammlung in der 
Sitzung den Vorsitzenden und seinen Stellvertreter wählen wird.  
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TOP 7.1: 
Elektroinstallation nach DIN 18382  
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schönenberg befürwortet die Beschlussvorlage einstimmig. 
 
 
TOP 7.2: 
Sanitärinstallation nach DIN 18381 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schönenberg stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 7.3: 
Fest eingebaute Sportgeräte 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schönenberg stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 7.4: 
Heizungsinstallation 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schönenberg stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 9: 
ELR-Schwerpunktgemeinde 
 
Der Vorsitzende bemängelt, dass in der Vorlage die Projektmeldungen der Gemeinde Schö-
nenberg nicht vermerkt seien. Er hat deswegen am 10. Juli über das Bauamt eine E-Mail an 
Frau Hinrichs vom Landratsamt schreiben lassen und nachgefragt, aber noch keine Antwort 
erhalten. Er wird dies nochmals in der Verbandsversammlung ansprechen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Schönenberg befürwortet einstimmig, dass ein Antrag auf ELR-
Schwerpunktgemeinde zu stellen sei. 
 
 
TOP10: 
Kläranlage Wembach: Erneuerung des BHKW – Zwischenstand - 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Beschlussvorlage. 
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TOP 11: 
Schallschutzmaßnahme Katholischer Kindergarten 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt erneut dar. Er weist die neuen Mitglieder des Gremi-
ums darauf hin, dass die Gemeinde und der Verband bereits letztes Jahr darüber 
abgestimmt hätten, dass Variante A der Schallschutzmaßnahme verwirklicht wird. Nun müss-
te man über die Zustimmung der Mehrkosten abstimmen. Das Gremium zeigt sich 
verwundert über die erhöhten Kosten und fragt sich wieso bei der Planung grundsätzliche 
Dinge vergessen wurden. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Schönenberg lehnt den Beschlussvorschlag einstimmig ab. 
 
TOP 12: 
Weiteres Vorgehen Schmutz- und Oberflächenwasserbeseitigung im GVV 
 
Bürgermeister Ruch stellt den Sachverhalt zur Kenntnis vor. 
 
 
TOP 13: 
Buchenbrandkindergarten, Festsetzung der Elternbeiträge für das Kindergartenjahr 
2019/2020 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schönenberg stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu ( 1 Enthaltung 
GRin Schäuble) 
 
 
TOP 14: 
Bestellung von Verbandsobersekretärin Renate Schlageter zur Standesbeamtin für den 
Standesamtsbezirk Schönau im Schwarzwald 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Schönenberg. 
 
 
TOP 15: 
Annahme von Spenden 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Schönenberg. 
 
 
 
 
TOP 10: 
Mitteilungen der Verwaltung 
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TOP 10.1: 
Defekte UV-Anlage 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch teilt mit, dass die Kosten der defekten UV-Anlage von der Versicherung 
übernommen wird. 
 
 
 
TOP 11: 
Verschiedenes 
 
TOP 11.1: 
Hochbehälter - Störtelefon 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch erklärt, dass es eine Telefonkette für den Störfall im Hochbehälter gibt. 
Diese sieht folgendermaßen aus: 
 

1. Wassermeister Martin Kiefer 
 

2. Bgm. Ewald Ruch 
 

3. GR Florian Bläsi 
 

4. Ehemaliger GR Erich Riesterer 
 

Bürgermeister Ruch erklärt dazu, dass es bisher so war, dass die Telefonkette aus Mit-
gliedern des Gemeinderats bestand. GRin Schäuble fragt nach, was zu tun sei. 

Bürgermeister Ruch erklärt es und fügt hinzu, dass etwas technisches Verständnis sinnvoll 
wäre. Bürgermeister Ruch fragt Erich Riesterer, ob er bereit wäre, weiterhin in der Telefon-
kette des Störtelefons zu bleiben. Dieser bejaht dies. Der Vorsitzende dankt ihm dafür. 
 
 
 
TOP 11.2: 
GR Steinebrunner - Sachstand Btreitband Ausbau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Steinebrunner fragt nach dem aktuellen Stand des Breitbandausbaus.  
Bürgermeister Ruch teilt mit, dass der Ausbau Richtung Berghalde voran schreitet und dann 
geplant ist Richtung Schönau zu gehen. Er hat mit der Firma Bartloff gesprochen, diese wird 
den Wasserrohrbruch im Zuge der Arbeiten mit reparieren. GR Bläsi weist darauf hin, dass 
die Granitsteine wieder zu setzen sind. GRin Schäuble bittet darum die Bevölkerung zu in-
formieren, wenn die Straße und Zufahrtswege aufgegraben werden. 
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TOP 11.3: 
GR Loritz - Wasserzufluss Jungviehweide Berg 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Loritz teilt mit, dass kein Wasser mehr im Berg läuft und man deswegen Wasser fahren 
musste. Das Wasser wurde aus der Privatquelle der Fam. Loritz entnommen. Grundsätzlich 
müsste man sich die Wasserversorgung anschauen. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


